

2023 年春季学期高一年级 6 月质量检测 · 语文

参考答案、提示及评分细则

题号	1	2	3	6	7	11	12	15
答案	D	B	C	D	A	D	B	C

1.【答案】D(3 分)

【解析】本题考查学生对多个信息进行比较、辨析的能力。D 项中,“作者对此行为含有批评之意”错,材料二中有“此处滥饮又不同于薛蟠之滥饮,在酒中尽兴,别有趣味”,不具备批评之意。

2.【答案】B(3 分)

【解析】本题考查学生分析概括作者在文中的观点态度的能力。B 项中,“但在曹雪芹笔下这种模式往往被打破”错。原文“曹雪芹常常遵循这种线性叙事模式”“但是,他有时打破这个线性发展的序列”,说明“往往”表述错误。

3.【答案】C(3 分)

【解析】本题结合《红楼梦》的整本书阅读,考查学生对文中重要概念的理解的能力。C 项是惜春的判词,暗示了惜春的结局。

4.【答案】①材料一中重点写“酒令”在《红楼梦》叙事中的作用:能将丰富复杂的事件集中展现,变单一的线性叙事模式为立体的空间呈现模式;(2 分)②材料二重点写《红楼梦》中“酒令”描写在宴会叙事中的作用:行令时的饮酒状态描写使宴会情节同中有异、错落有致。(2 分)(意思对即可,其他答案言之成理亦可)

【解析】本题考查学生理解文章内容,筛选并整合文中信息的能力。学生明确问题的指令,抓住两则材料相关的表述进行分析即可。

5.【答案】①“日边红杏倚云裁”描写科举得第之人不同寻常的地位和得意风发的豪迈气象,暗指探春难得的自信、豪迈、爽朗、大气。(1 分)②一些情节体现其性格,可以被组织起来,如林黛玉进贾府时看到的她“俊眼修眉,顾盼生辉,文采精华,见之忘俗”;海棠诗社由她倡议组建;王熙凤生病她理家,提出开源节流法来兴利除弊;对付抄检大观园的王善保家的时候,她敢于反抗,一巴掌扇过去。(2 分,能罗列两个相关的情节即可)③“不向东风怨未开”暗合探春的判词“千里东风一梦遥”,和备注中的“必得贵婿”共同暗示探春远嫁的结局。(1 分)(意思对即可,其他答案言之成理亦可)

【解析】本题结合《红楼梦》的整本书阅读,考查学生探究文本中的某些问题,提出自己的见解的能力。学生首先要理解酒令在叙事上的功能之一是“把不同地点、不同场合发生的同一性质的事情汇聚在一起”,然后还要熟悉与探春有关的情节,最后组织答案即可。

6.【答案】D(3 分)

【解析】本题考查学生分析小说内容的能力。D 项中,“这是因为他不识段祺瑞的身份,却事先开口要一百套壶的价钱,心生惭愧”错,归因不当,是后悔把壶卖给段祺瑞。

7.【答案】A(3 分)

【解析】本题考查学生赏析小说艺术特色的能力。A 项中,“陈三关最后哈哈大笑”并不能衬托出“荷花壶”的魅力。

8.【答案】①运用比喻的修辞手法,如“铁棍儿如蜻蜓点水”等。同时也运用了通感的修辞手法,如从敲壶发出的声音联想到“如同千军万马,又如暴风骤雨”,将听觉与视觉打通。这些修辞手法的运用,生动形象地写出了陈三关挑壶的技艺高超;②运用了动作、神态等正面描写手法,如拉一抛一摆一取一敲一挑一排一托一击,一系列的动作将挑壶的过程精彩呈现;如“满面红光,精神抖擞”“如入无人之境,饱吸一口气,双手各持一根细铁棍儿,倏地飞舞开来”,演奏或美妙或高亢,凸显陈三关风神潇洒、技艺不凡的形象;③运用了侧面描写手法,如“众人个个头上冒着汗水,面色苍白,长长地嘘了一口气”“众人再看时,个个目瞪口呆”,从侧面烘托了陈三关挑壶技艺的精彩绝伦;④长、短句交错使用,使行文节奏富于变化,舒缓有致。(每点 2 分,答出三点得 6 分,意思对即可。其他答案言之成理亦可)

【解析】本题主要考查学生分析小说语言艺术特色的能力。学生首先应熟悉常见的语言艺术特色有哪些,然后抓住具体的语段进行分析。

9.【答案】①本文体现对人性的思考。陈三关得知买壶者是北洋军阀刽子手段祺瑞时，巧妙设计枪打荷花壶的策略，让段祺瑞购壶的愿望落空，体现了普通民众不畏强暴，机智勇敢的人性之美，也声讨了刽子手冷血残暴的人性之恶，其必将人心尽失，被大众唾弃。②本文体现了人类所共有的价值追求。例如对艺术之美的追求，对专制独裁的抵制，对正义智慧的颂扬。③本文体现作者创作的个性特点。立足家乡陈州的特有的自然人文材料，来体现自己的生活体验、生命感悟和审美选择。（每点2分，意思对即可。其他答案言之成理亦可）

【解析】本题主要考查对小说主题的理解能力。学生应抓住“文学是人性的”“文学史人类的”“文学也是个人的”三个关键词，结合小说中“陈三”的行为表现和试题提供的注释进行探究即可。

10.【答案】D H M(每处1分)

【解析】本题考查学生文言文断句的能力。原文标点：随时补调，不习风土，故日瘠月损，驯至耗竭。

11.【答案】D(3分)

【解析】本题考查学生掌握文言一词多义的能力。D项中，前者为动词，充实；后者为名词，实际的数量。

12.【答案】B(3分)

【解析】本题考查学生理解文章内容的能力。“主要在于官员的搜刮”不符合原文意思。原文并没有说“官员的搜刮”是主要原因。

13.【答案】(1)他想用诗为难王鼎，先拿出自己的作品来要求赋诗，王鼎提笔立刻写成。（“困”“赋”各1分，句意2分）

(2)现在战争刚刚结束，三面边界都平安无事，只有阻卜待机而动。（“甫”“宴然”各1分，句意2分）

【解析】本题考查理解并翻译句子的能力。(1)困，为难；赋，赋诗。(2)甫，刚刚；宴然，平安无事。

14.【答案】①王鼎为人忠诚正直，通达政事，皇帝多次向他咨询；②耶律昭能够陈述边防存在的弊端并给出合理建议；③刘辉能够考虑边关之事，且能够维护国家尊严。（每点1分，意思对即可）

【解析】本题考查筛选并概括文中信息的能力。首先明确《辽史》的作者的观点，结合文中王鼎、耶律昭和刘辉的事迹进行概括即可。

15.【答案】C(3分)

【解析】本题考查学生综合鉴赏诗歌的形象、语言和表达技巧的能力。“都是用来比喻奸佞之人”错。《涉江采芙蓉》为一首思乡怀人之作，“兰泽多芳草”的“芳草”并不是用来比喻奸佞之人。

16.【答案】①诗人叹息甘菊生不逢时，即使开放也无人欣赏；②叹息“众芳”被重视，而甘菊不被重视；③叹息甘菊徒长枝叶，扎根不得所，被风霜侵蚀；④诗人表面叹息甘菊，实则表达自己怀才不遇的感伤。（每点2分，答出三点得6分，意思对即可。其他答案言之成理亦可）

【解析】本题考查学生评价诗歌思想内容和情感的能力。从表层来看，作者“叹”的是甘菊生不逢时，即使开放也无人欣赏，“叹”“众芳”被重视，而甘菊不被重视，“叹”的是甘菊徒长枝叶，扎根不得所，被风霜侵蚀；从深层次来看，作者借甘菊“叹”自己的怀才不遇。

17.【答案】(1)我欲因之梦吴越 一夜飞度镜湖月

(2)使六国各爱其人 则足以拒秦

(3)戎马关山北 凭轩涕泗流

【解析】本题考查默写名篇名句的能力。题目内容分别出自李白《梦游天姥吟留别》、杜牧《阿房宫赋》和杜甫《登岳阳楼》，都为《普通高中语文课程标准》推荐背诵篇目。学生应理解情境，再联系相关篇目的内容作答。

18.【答案】①屡见不鲜(数见不鲜) ②顺理成章(理所当然) ③各有千秋(每空1分，其他成语符合要求亦可)

【解析】本题考查正确使用成语的能力。第一空，依据前面的语境“烧烤自两千年前的汉代就已流行”以及后面的语境“透露出汉代徐州人对烧烤的喜爱”，可以填写“屡见不鲜”或者“数见不鲜”；第二空，依据前面语境“汉代，徐州的烧烤已颇具规模”以及后面语境“延续了先人的习俗”，可以填写“顺理成章”或者“理所当然”；第三空，依据前面介绍各地烧烤的语境以及最后一句，可以填写“各有千秋”。

19.【答案】徐州是彭祖文化孕育下的烹饪之都，也是刘邦创立大汉的发祥地，它在两汉时期就具有底蕴深厚的饮食文化。（一句1分，意思对即可。如有其他答案，只要符合要求亦可）

【解析】本题考查变换句式的能力。长句变短句，可以先提取句子主干，再将其他成分变成分句；或者分析句子涉及几个对象，找出与之对应的内容，分别表述。

20.【答案】示例：一人持刀懒懒地切肉，一人左手慢慢地转动着烤串，右手用扇子徐徐地给“碳火”加着温，香气伴着旁边欢呼雀跃的鸡、鸭等氤氲开来，醉满了整个院落。（能抓住两个人来写得1分，适度想象1分，用到修辞1分，含蓄表现惬意1分）

【解析】本题考查语言表达之拟写解说词的能力。结合语段中的相关文字和画面，按照要求拟写即可。需要注意含蓄属于文学性要求，可以通过各种描写、形象性的画面、合理的修辞手法等文学手段实现。

21.【答案】①有一股清香 ②当然也杀死了“将来” ③将来可以长成竹子（每空2分，意思对且字数符合要求即可）

【解析】本题主要考查语言表达的衔接连贯能力。根据前面提到的语境“凑近了闻”和后面的信息可推断，第①处应填“有一股清香”；根据前面“只顾眼前利益，那便是杀死了‘现在’”可推断第②处应填“当然也杀死了‘将来’”；根据后面的语境可推断第③处应填“将来可以长成竹子”。

22.【答案】①引用苏轼的诗句，进一步说明立夏前后，竹笋香气的浓郁；②引用诗句增强了文段的文学性，提高了文段的可读性。（每点2分，意思对即可。其他答案言之成理亦可）

【解析】本题主要考查分析句子效果的能力。引用苏轼的诗句突出了竹笋香气的特点；在艺术表现力上，引用诗句增强了语段的文学性、可读性。

23.【写作指导】第一个句子提示考生此写作材料与语言文字运用I的内容相关，相关点在“烧烤”。第二个句子罗列不同人对烧烤的看法，意在给学生提供不同的写作思路。

写作中，学生可抓住其中第一种观点，思考烧烤为何会蕴含人情味，烧烤蕴含哪些人情味等。如中国人讲究人情，一大家人围坐一起吃烧烤，增进情感等；若抓住第二种观点，则可思考烧烤为何会折射出时代的变迁，折射出哪些时代变迁等。如过和过去相比，现在吃烧烤，食材的选择更为广泛，体现出生活质量的提高等；同样可以抓住第三种观点，思考烧烤隐藏哪些具体的人生哲理等。如烧烤的关键在火候，可隐喻人生需要把握好火候；如烧烤从古到今，有不变的一面，也有变化的一方，启发我们从“变”与“不变”的角度去思考问题；如烧烤既有主料，也有配料，在烈火的炙烤下成为美食，可启发我们：一个团队需要经过各种磨炼才有可能配合默契。在文体的选择上，可叙事可议论。

导语中，“感悟”指感想与领悟，属于形而上的抽象范畴，是内在感触与体悟之结果。“思考”指由此及彼的抽象延伸。“感悟与思考”不必面面俱到。“结合材料”，有以下两个含义：一是要以写作题中的材料为起点，作文的主题要由材料得出；中间要提到材料；结尾要回扣材料。不可置材料于不顾，不可抛开材料写作。二是既要结合材料的内容，也要结合材料的含意、逻辑关系及其情境。

作文等级评分标准(60分)

作文等级		一等 (20—16分)	二等 (15—11分)	三等 (10—6分)	四等 (5—0分)
基础等级	内 容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 没有什么内容 思想不健康 感情虚假
	表达 20 分	符合文体要求 结构严谨 结构完整 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 语言基本通顺 结构基本完整 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特 征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明：

1. 基础等级评分，“题意”项主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择角度符合材料内容及含意范围的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作，在第三等及以下评分（“发展等级”不给分）。

2. 发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。

(1) 深刻：①透过现象深入本质；②揭示事物内在关系；③观点具有启发作用。

(2) 丰富：④材料丰富；⑤论据充实；⑥形象丰满；⑦意境深远。

(3) 有文采：⑧用语贴切；⑨句式灵活；⑩善于运用修辞手法；⑪文句有表现力。

(4) 有创意：⑫见解新颖；⑬材料新鲜；⑭构思新巧；⑮推理想象有独到之处；⑯有个性色彩。

3. 套作或文体不明确的，适当扣分；抄袭的，“基础等级”在第四等内评分，发展等级不给分。

4. 缺标题扣2分；不足字数，每少50字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

文言文参考译文：

王鼎，字虚中。从小好学，博通经史。当时马唐俊在燕、蓟一带很有文名，恰逢三月上巳日，和志同道合的朋友在水滨洗濯以期除灾求福，饮酒赋诗。王鼎偶然来到席上，马唐俊见王鼎质朴，便安排在下座。他想用诗为难王鼎，先拿出自己的作品来要求赋诗，王鼎提笔立刻写成。马唐俊惊异他文思的敏捷奇妙，因而和他结为朋友。清宁五年，王鼎考中进士，多次迁官升任翰林学士。他上书论述治理天下的十件事，皇帝认为王鼎通达施政要领，遇事多向他咨询。王鼎刚正不阿，别人有过错，他必定当面加以指责。

耶律昭，字述审，学识广博，擅长写文章。统和年间，恰好萧挞凛任西北路招讨使，问他：“现在战争刚刚停止，三面边界都平安无事，只有阻卜待机而动。要征讨他，路途过远难以到达；放任不管，边区百姓就被劫掠。增加守兵，粮饷又不能供给。应该采取什么对策呢？”耶律昭写信回答说：“西北各部落，每逢耕种时节，一人侦察放哨，一人整治公田，二人给辽官服役，大抵四个壮丁没有一个在家的。畜牧之事，全靠妻子儿女。一旦遭到抢劫，贫穷马上到来。春夏救济，官吏更多混杂嫌私，加上苛税搜刮，不过几月，百姓又陷入困境。况且畜牧是国家富强的根本。有关官员为了防止藏匿和散失，把牲畜聚集在一处，不能各自到近便的水草之地。加上逃走和死去的守兵，随时征补，却不服水土，所以日渐消瘦，以致精疲力竭。眼前的对策，不如赈济贫民减少赋税，给予牛和种子，使他们得以耕种和收种。设立巡逻队以防止偷盗抢劫，分发战利品以资助伏日和腊日的祭祀，分散牲畜以便就近放牧。等到几年以后，可望富强起来。然后调练精兵，以充实军队，什么守卫不能牢固，什么动乱不能扫平呢？”萧挞凛认为他说的对。

刘辉，好学而善长写文章，开朗而有远大谋略。大康五年，考中进士。大安末年，刘辉任太子洗马，上书说：“西边各番部为害，士兵远道戍边，国中百姓为运送粮草奔走疲劳，不是长久的策略。作为当今的急务，不如在盐泺修建城池，用汉族人户充实其中，让他们耕种田地屯聚粮食，作为西北部的费用。”这一建议虽然没有施行，但有识之士却认为是对的。寿隆二年，刘辉又上书说：“宋朝欧阳修编修《五代史》，将我朝附在《四夷》，胡乱加以贬斥和诋毁。况且宋人仰仗我朝的宽大，允许互相和好，得以尽兄弟之间的礼节。如今反而让臣下随意编修史书，安然处之而不在意。臣下请求以宋朝赵氏初创时期的事迹，详细附载于国史之后。”皇上赞赏他的言论。